

山西省商务厅 指导

开发区建设

专刊

打造开发区建设升级版
决胜高质量发展新战场

2024年第40期

邮发代号: 21-465

投稿邮箱: kfjszk@163.com

聚焦“第七届中国国际进口博览会”

晋沪相约进博 共享“数智赋能”

——我省新一代信息技术及人工智能产业专题推介会见闻

大数据、5G、区块链、云计算、物联网、人工智能……

随着数字科技的飞速发展,一幅幅智慧与科技交织的画卷正在全球徐徐展开。在新一代信息技术广泛应用的大背景下,各行各业点亮数字化的明灯,照亮产业园区、大街小巷和万千家庭。

在山西,发展人工智能产业是传统产业转型升级的迫切需求,也是加快我省转型发展的重要引擎。借助第七届中国国际进口博览会(以下简称进博会)的契机,11月6日,由省政府主办,省商务厅、省投资促进局联合承办的山西省新一代信息技术及人工智能产业专题推介会暨项目路演活动在上海举行。

加快布局数字产业

为何选择上海?

上海作为我国的经济、科技、工业、金融中心,汇聚了国内外最前沿的技术、最尖端的人才和最开放的平台。

从外滩的金融中心到陆家嘴的摩天建筑群,从静安的文艺小巷到浦东的科创大道,数字智慧的印记无处不在,科技与城市生活和谐共生的美好图景尽收眼底。在这里,智慧服务触手可及,数字AI全城覆盖,国际数字之都的拼图正快速聚拢,数字科技的温暖让“数字上海”成为世界智慧城市典范。

在智潮涌动的当下,如何大力发展我省新一代信息技术及人工智能产业?

近年来,省委、省政府高度重视数字经济发展,加速推进数字产业基础设施和服务体系建设,评选了阳泉高新区云谷数字经济产业园、晋城光谷产业园、山西数据流量生态园、长治5G电子智造基地等5家省级数字经济示范型园区,以及清控创新基地(太原)等5家省级数字经济培育型园区。同时,我省还聚焦打造创新企业“孵化器”、成果转化“加速器”和四链融合“助推器”,成功构建了“晋创谷”创新驱动平台。

目前,山西与上海在数字产业领域已展开深度合作。

数智创新是引擎

今年8月,国产3A游戏《黑神话:悟空》火爆全球,山西因有27处游戏取景地而受到全球玩家关注,“跟着悟空游山西”成为山西文旅史上的现象级营销事件。这一事件的背后,是数字产业与文旅产业的



我省新一代信息技术及人工智能产业专题推介会暨项目路演活动签约仪式现场。■ 郝薇摄

有效融合,为大众开启了智慧旅游沉浸式体验的新篇章。

“数字和文旅的融合,丰富了数字技术的应用场景,开拓了文旅产业的广阔投资市场。”山西文旅集团信息技术有限公司董事长刘全表示,“山西数字产业化多点开花,数字应用赋能也多点突破,前景广阔。在文旅行业,我们打造山西省智慧文旅超级大脑,融合城市、景区、天气、交通等信息,实现场景、数据、业务的三维可视化。目前,已累计生产数据8亿余条,为相关领域科学管理决策提供强大的数据支撑。”

除文旅产业外,新一代信息技术在山西煤矿智能化建设、智能车间、智慧交通、智能实验室等领域也取得了显著成效。

推介会上,省工业和信息化厅新材料工业处处长薛利杰详细介绍了山西数字经济产业完善的政策体系、扎实的产业基础、广阔的市场前景和蓬勃的创新生态,令人对山西数字产业的发展活力刮目相看。

依托“数字”密钥解码转型发展

推介会上,山西大数据产业发展有限公司、诚迈科技(南京)股份有限公司等一批山西本土优秀企业进行了精彩推介,充分展示了山西信创产业的无限潜力。同时,5个来自长三角区域的科技含量高、应用

在数字经济领域,山西处处是蓝海。“我们依托国内外知名学府,致力于推进‘BIM(建筑信息模型)+CIM(城市信息模型)+互联网’技术在智慧城市建设项目中的应用和落地。”上海蓝石光数智科技有限公司总经理吴佳向记者介绍该公司落地在山西的项目,“尤其是在图形图像系统、视觉识别系统、感知生成系统等领域,我们深耕核心算法。目前,已投资10亿元用于AI服务器及配套生产线投产,部署的两条AI服务器柔性生产线也已完成初步的数字化生产系统和智能化仓储系统建设。”

场景广、落地能力强的项目进行了现场展示:7个产业带动能强、科技含量高的投资合作项目集中签约,总投资额达19.3亿元。这些项目涉及新一代信息技术、半导体、人工智能+、智能制造、智慧园区等多个行业。

据悉,下一步,我省将坚持数实融合、数智赋能,以数字基础设施和数据资源体系为基础,大力推动数字产业化、产业数字化、数据价值化和治理数字化协同发展。从建设全国算力高地、发展数字核心产业、推动数字赋能转型、拓展数字应用场景、优化数字产业生态等方面发力,全面推动我省数字经济高质量发展。

省投资促进局副局长武亮表示:“希望通过此次活动汇聚数智产业尖端人才,把握人工智能等新科技革命机遇,全方位搭建交流对接、思维碰撞、成果转化的多维度平台,依托‘数字’密钥解码转型高质量发展之路,实现科技与资本的双向赋能。” 郝薇

省商务厅

组织开展2025年度 开发区建设发展 专项资金项目申报工作

科学导报讯 记者王波 目前,山西省商务厅正在组织开展2025年省级开发区建设发展专项资金申报工作,支持方向主要包括:开发区内道路、标准化厂房、污水处理、供电、供水、供热、供气等开发区基础设施建设和各类公共服务平台建设。

此次共有全省63个省级以上各类开发区的63个项目申报资金支持,较去年申报项目数量增长约66%,项目总投资约201亿元,已完成投资约85亿元,支持方式分为补助和支持。

下一步,省商务厅将按照《山西省财政厅山西省商务厅关于省级开发区建设发展专项资金管理办法》(晋财资环〔2022〕165号)要求,组织有关专家对申报项目审核、筛选、评审,提出专项资金分配方案和分配计划,科学合理确定本年度专项资金绩效目标,做好绩效监控和绩效评价,并加强评价结果应用,切实提高专项资金的配置效率和使用效益。

10月23日,位于长治国家高新区的卓怡恒通信息有限公司(以下简称“卓怡恒通公司”)厂房内,生产线正在有条不紊地运转着。作为一家专门从事计算机软硬件及通信设备制造的高科技企业,卓怡恒通公司今年以来产销两旺、订单饱满。

近年来,作为山西省首批“科创中国”试点园区建设单位,长治国家高新区围绕产业链布局创新链,构生态、搭平台、汇资源、促转化,实现了信创产业从无到有、快速发展。

龙头企业带动,推动产业集聚

2021年启动,2022年开园,2023年实现产值5亿元,预计今年产值将达到10亿元……短短几年间,长治信创产业园就交出了一份亮眼的成绩单。这背后离不开长治国家高新区的全力支持。

几年前,长治国家高新区抢抓承接东部产业转移和制造业振兴、数字化转型的契机,看好信创产业的发展前景,决定投资建设信创产业园区。

“发展信创产业,是建设数字强国的重要保障,也是国家高新区必须承担的职责使命。”回忆起信创产业园的起步,长治国家高新区科技创新部部长赵明说。

“我们不仅要‘栽下梧桐树’,更要‘引得凤凰来’。”赵明介绍,“龙头企业如果能入驻园区,必将起到重要的示范引领作用,因此,园区从一开始就确定了瞄准头部企业,边建设、边

招商的理念。”

为了以最快的速度让产业落地,2021年以来,在长治市委、市政府的大力支持下,长治国家高新区管委会组织工作专班,建园区、引项目、谈合作,一批信创企业相继签约落户。

卓怡恒通公司制造中心总经理庞宇回忆,2021年与长治国家高新区签订合作意向书后,高新区第一时间为企业落实了生产和办公场所,保证了企业快速落地投产的需求。

“高新区为企业提供了全方位、一站式的服务。短短三个月时间,企业的主板生产线就在园区的大力支持下建成并投产,投产后一年时间内产值达到了1.89亿元,创造了企业从入驻到投产的最快纪录。目前企业产值已经连续三年保持了年均50%以上的增幅。”庞宇说。

近年来,长治国家高新区以信创产业园为载体,先后引进培育了10余家产业链上下游企业。

强化产业布局,构建信创生态

在位于长治国家高新区的山西自定义科

技有限公司,大屏上不断闪烁着数据,直观地展现着今年国庆假期中长治市部分景区的接待情况。

作为一家专注于数字化技术与服务的本土公司,山西自定义科技有限公司在北京、太原和长治均有布局,业务范围涵盖大模型、智慧政务、智慧社区、智慧文旅等内容,是长治国家高新区培育的重要信创软件开发企业。

近年来,长治国家高新区围绕构建“四梁八柱”,推动信创产业集聚,积极引进和培育经营主体,在促进信创龙头企业集聚的同时,积极推动软件适配企业发展。这其中就包括山西自定义科技有限公司等信创软件开发企业。

不仅如此,为了完善配套措施,构建产业生态,长治国家高新区还制定出台了《关于加快信创产业发展的若干措施(试行)》,从股权投资、科技创新、人才引进等方面,给予入驻企业全方位支持。

数据显示,长治国家高新区目前已培育信创相关企业15家,初步形成了比较完整的信创产业高地。

调研该区数字经济产业园

在临汾经济开发区组织召开工作座谈会

科学导报讯 10月31日,省商务厅党组成员、副厅长侯向军在临汾经济开发区组织召开工作座谈并实地调研,省商务厅开发区管理处处长李金虎、副处长角云飞,临汾市商务局党组书记、局长白岗峰,市开发区发展服务中心主任乔俊华,临汾经济开发区党工委书记、管委会主任白建成,党工委委员、管委会副主任田文杰一同调研。

座谈会上,白岗峰通报了全市开发区发展情况,李金虎对全市开发区经济指标完成和经济数据统计工作进行了安排部署;白建成汇报了临汾经济开发区今年经济指标完成、重点项目建设、招商引资、科技创新产业发展、“一泓清水入黄河”工作等情况和下一步工作计划。

侯向军对临汾经济开发区经济社会发展成果给予了充分肯定。他强调,临汾经济开发区要进一步强化经济社会发展主阵地、主战场、主引擎定位,聚焦改革创新发展,主动担负起开发区先行先试责任,在全省改革发展大潮中发挥示范引领作用。一是要加强对各项指标的分析研判,不断增强责任感和紧迫感,强力推进项目建设、招商引资等重点工作,确保全年目标任务高质量完成。二是要全面总结梳理复盘,精心谋划明年重点工作,聚焦经济运行、招商引资、项目建设、科技创新、产业发展等重点领域,加强分析研判,为明年开好局、起好步打好基础。三是要充分发挥省级转型综改示范区的引领带动作用,锚定目标任务,不断加压奋进,推动各项工作再上新台阶,为经济社会发展做出新的贡献。

随后,侯向军一行实地调研了数字经济产业园。在拓深科技,参观了公司展厅和城市智慧消防安全运营中心,详细了解了拓深科技电流指纹技术和数字消防、数字低碳、电力安全在民用、工业等领域的应用场景。在360集团,了解了企业在数字安全和人工智能大模型等方面的发展成果,体验了人工智能和数字安全在生活中的重要作用。在浪潮集团,参观了企业数字化转型、工业互联网、智慧矿山等展示区域,每到一处,侯向军都与企业负责人深入交流,了解企业生产经营情况,询问他们对临汾经济开发区营商环境的意见建议。侯向军指出,临汾经济开发区要抢抓当前数字经济蓬勃发展的良好机遇,进一步深化改革,不断优化营商环境,激发企业干事创业的热情。同时要加强对企业服务质量,解决企业发展过程中遇到的困难和问题,打造现代化、科技化的数字经济产业集聚区,为区域经济高质量发展注入新动能。 史晓岩

省商务厅党组成员、副厅长侯向军